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	Übungsblatt 3
Abgabe bis 5. November 2008, 14:00 Uhr 



Vorbemerkung:

Die einzelnen Aufgaben sind Gruppenarbeiten. Verwenden Sie dazu die ADONIS Student Version.
Alle in diesem Übungsblatt zu erstellenden ADONIS-Modelle sind in einer einzigen ADL-Datei, benannt nach dem Schema LV-Nr._Gruppennummer_Übungsblattnummer, abzugeben. Benennen Sie Ihre Modelle nach folgendem Schema:
LV-Nr._Gruppennummer_Übungsblattnummer_Aufgabennummer, also beispielsweise:

„2082_4_3_1“ für die Lehrveranstaltung 2082, die Gruppennummer 4, das Übungsblatt 3 und Aufgabe 1.
Im Betreff der E-Mail sind die LV-Nr., die zugewiesene Gruppennummer und die Nummer des Übungsblatts anzugeben, beispielsweise "LV 2082, Gruppe 4, Blatt 3". Im Text der E-Mail müssen die Namen der beteiligten Studenten und deren Matrikelnummern angegeben werden.

Maximal sind mit diesem Übungsblatt 30 Punkte zu erreichen.

Übersenden Sie die Lösung des Aufgabenblattes bitte bis Mittwoch der Folgewoche (05.11.2008), 14.00 Uhr an harald.kuehn@wu-wien.ac.at.
Aufgabe 1:

Modellieren Sie den Geschäftsprozess aus Aufgabe 1 von Übungsblatt 2 als ereignisgesteuerte Prozesskette.
(6 Punkte)
Aufgabe 2:

Modellieren Sie den Haupt- und Subprozess aus Aufgabe 4 von Übungsblatt 2 als ereignisgesteuerte Prozessketten. Bauen Sie dabei folgende kleine Änderung ein: Kuvertieren des Dokuments und Anbringen des Etiketts am Kuvert sollen als gleichzeitig durchführbare Handlungen (Parallelität oder UND-Konnektor) modelliert werden.
(6 Punkte)
Aufgabe 3:

In einem Beratungsunternehmen sollen die Zusammenhänge zwischen Mitarbeitern, Projekten, Kunden, Standorten und Büros erfasst werden. Bilden Sie folgenden Umstand als ER-Diagramm ab und weisen Sie den Entitäten sinnvolle Attribute (nach Ihrer Wahl) und hierzu geeignete Schlüsselattribute zu: 
· Jeder Mitarbeiter arbeitet in einem Raum; in jedem Raum arbeitet nur ein Mitarbeiter

· Kunden vergeben Aufträge für Projekte. Ein Kunde kann mehrere Projekte in Auftrag geben. Es gibt keine Projekte, die von mehreren Kunden in Auftrag gegeben werden.

· Mitarbeiter bearbeiten Projekte. Ein Mitarbeiter kann mehrere Projekte bearbeiten. Ein Projekt wird von mehreren Mitarbeitern bearbeitet.

· Jedem Mitarbeiter ist ein Bürostandort zugeordnet; jedem Bürostandort sind mehrere Mitarbeiter zugeordnet.

(10 Punkte)

Aufgabe 4:
An einer Schule sollen für eine Datenbank die Verhältnisse zwischen Lehrern, Klassen und Fächern abgebildet werden. Zeichnen Sie nun für den kommenden Sachverhalt ein ER-Diagramm. Vergeben Sie wiederum sinnvolle Attribute (nach Ihrer Wahl) und identifizieren Sie geeignete Schlüsselattribute.
· Lehrer unterrichten mehrere Klassen in verschiedenen Fächern.

· Um ein bestimmtes Fach unterrichten zu dürfen, muss der Lehrer über eine Lehrbefähigung für selbiges verfügen. 

· Jede Klasse wird selbstverständlich nicht nur in einem Fach unterrichtet.

· Schüler sind stets einer Klasse zugeordnet, wobei eine Klasse aus etwa 25 bis 30 Schülern zusammengesetzt sein kann.

· Außerdem wurde von der Direktion für jedes Fach ein Lehrbuch bestimmt, das ebenfalls in der Datenbank aufgenommen werden soll.

(8 Punkte)
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