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	Übungsblatt 4
Abgabe bis 12. November 2008, 14:00 Uhr 



Vorbemerkung:

Die einzelnen Aufgaben sind Gruppenarbeiten und dienen dazu, einen schnellen, gefestigten Einstieg in die Materie der Geschäftsprozessmodellierung zu finden. 
Senden Sie die produzierte Word-Datei, benannt nach dem Schema LV-Nr._Gruppennummer_Übungsblattnummer, und die erstellten Modelle rechtzeitig an den LVA-Leiter.
Alle in diesem Übungsblatt zu erstellenden ADONIS-Modelle sind in einer einzigen ADL-Datei, benannt nach demselben Schema, abzugeben. Benennen Sie Ihre Modelle nach folgendem Schema:
LV-Nr._Gruppennummer_Übungsblattnummer_Aufgabennummer, also beispielsweise:

„2082_4_4_1“ für die Lehrveranstaltung 2082, die Gruppennummer 4, das Übungsblatt 4 und Aufgabe 1.
Im Betreff der E-Mail sind die LV-Nr., die zugewiesene Gruppennummer und die Nummer des Übungsblatts anzugeben, beispielsweise "LV 2082, Gruppe 4, Blatt 4". Im Text der E-Mail müssen die Namen der beteiligten Studenten und deren Matrikelnummern angegeben werden.

Maximal sind mit diesem Übungsblatt 30 Punkte zu erreichen.

Übersenden Sie die Lösung des Aufgabenblattes bitte bis Mittwoch der Folgewoche (12.11.2008), 14.00 Uhr an harald.kuehn@wu-wien.ac.at.
Aufgabe 1:

Überführen Sie das in Aufgabe 3 des Übungsblattes 3 erstellte ER-Diagramm in ein Relationenschema. Lösen Sie dabei sämtliche Relationen auf und fügen Sie die Fremdschlüssel entsprechend in die Tabellen ein.

(8 Punkte)


Aufgabe 2: Organisationsprinzipien
Beschreiben Sie den Unterschied zwischen Aufbau- und Ablauforganisation und erörtern Sie die wechselseitigen Vor- und Nachteile von divisionaler, funktionaler und prozessorientierter Organisationsform.
(3 Punkte)

Aufgabe 3: Organisationsformen
Erklären Sie kurz anhand von zwei von Ihnen gewählten Organisationsformen, die verschiedenen Möglichkeiten (inkl. Vor- und Nachteilen), eine Unternehmensorganisation zu gestalten (Struktursysteme). Fügen Sie jeweils auch eine Skizze des beschriebenen Systems an.

(3 Punkte)


Aufgabe 4: Rollen im Prozessmanagement

Beschreiben Sie die Rollen im Prozessmanagement und nennen Sie mindestens 3 Kernaufgaben jeder dieser Rollen. Erklären Sie darüber hinaus das DEMI/RACI Konzept im Kontext der Prozessaktivitäten.

(3 Punkte)
Aufgabe 5: Prozessorientierte Aufbauorganisation
Erklären Sie in eigenen Worten das Konzept „prozessorientierte Aufbauorganisation“. Nennen Sie die vier inhaltlichen Schwerpunkte und erklären Sie die Gliederung in Markt- und Unternehmenssicht und deren Einfluss auf die Aufbauorganisation. Geben Sie zuletzt noch eine graphische Erläuterung, wie ein Prozess durch das Unternehmen läuft.

(3 Punkte)
Aufgabe 6: Modellierung des „Department Informationsverarbeitung und Prozessmanagement“ der WU Wien
Besuchen Sie die Webseite des „Department Informationsverarbeitung und Prozessmanagement“ und bilden Sie die Aufbauorganisation desselben (inklusive darin inkludierter Institute) in ADONIS:CE ab. Entscheiden Sie selbst an Hand der vorgefundenen Informationen über Abteilungen, Stellen, Rollen und Hierarchieebenen.

(10 Punkte)
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